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Ин ду стри ја та е жед на за струч ни ка дри
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На ши от жи вот не мо же да се за мис ли без до бро
обра зо ва ние по вр за но со со вре ме на та тех но ло ги ја.
Жи ве е ме во бур но вре ме и зна е ме де ка тоа од вче ра
или зав че ра, де нес или утре ќе оста ри и ќе му от ста -
пи ме сто на уште по про гре сив но то. 

За тоа стре ме жот на се ко ја зем ја, па и на на ша та
тре ба да би де во таа на со ка. Тоа, пак, по драз би ра
обез бе ду ва ње ус ло ви за обра зо ва ние на се кој млад
чо век без ог лед на не го ви от пол, по тек ло и на ци о нал -
на при пад ност. Пра во то на обра зо ва ние не смее ни -
ко му да му се скра ти, на про тив тоа тре ба да се сти -
му ли ра, под др жу ва и да се овоз мо жи се кој во рам ки -
те на сво и те мож но сти да ги афир ми ра сво и те по тен -
ци ја ли. 

Уме е ње то и зна е ње то мо ра да би дат уште по ве ќе
пот тик ну ва ни и ток му обра зов ни от си стем тре ба да
би дат на со чен во тој пра вец. Ме ѓу себ но по сто ја но се
над гра ду ва ме и ги иска жу ва ме сво и те ста во ви и она
што на ви сти на сме.

Ние сме лу ѓе, про свет ни ра бот ни ци, на ша та уло -
га е да спо де лу ва ме зна е ње, да ги при фа ќа ме но ви -
те пре диз ви ци на со вре ме ни от свет. Со вре ме на та на -
ста ва ба ра ефи кас но уче ње и кри тич ко раз мис лу ва -
ње. За таа цел на став ни ци те тре ба да ко ри стат ин те -
ра ктив ни тех ни ки и ме то ди на по ду чу ва ње за да ги
мо ти ви ра ат уче ни ци те за по го ле ма са мо стој ност и
кри тич ност во са мо о це ну ва ње то. Уче ни ци те ќе на у -
чат да би дат актив ни суб је кти во про це сот на по у чу -
ва ње, да раз мис лу ва ат кри тич ки и да ги разг ле ду ва -
ат ин фор ма ци и те од по ве ќе ас пе кти, офор му вај ќи
ве ро до стој ни мис ле ња и зак лу чо ци.

Се пра шу вам да ли крај на та цел е по стиг на та? Ре -
ал но ста е со се ма по и на ква и па ра до ксал на. Не за ин -
те ре си ра но ста и рам но душ но ста ста ну ва ат сѐ по го -
ле ма од ли ка на дел од на ши те уче ни ци.

Тоа е тол ку па те тич но, иро нич но и жал но и са мо
за ра ди тоа што сѐ уште не мо же да се сфа ти де ка без
ви стин ско обра зо ва ние ние сме ни кој и ни што.

ВОВЕДНИК

Сне жа на Ри сто ва, про фе -
сор ка по ма ке дон ски ја зик и

ли те ра ту ра, СОУ,,Св. Ки рил и
Ме то диј“ - Не го ти но

Мо дер но то оп штес тво ба ра
ви со ко про ду ктив ни ка дри
од си те про фи ли

Проектот е финансиран од Европската Унија

Оваа публикација е овозможена со поддршка од Европската Унија во рамките на проектот Медиумска писменост во ера на
наплив на информации: основање Македонска коалиција за медиумска писменост, што го реализира Високата школа за нови-
нарство и за односи со јавноста заедно со Институтот за различности во медиумите од Лондон, В. Британија, и дневниот вес-
ник Нова Македонија. Наведените мислења во оваа публикација се мислења на авторите и не ги одразуваат секогаш мисле-
њата на Европската Унија. 

„Обра зов но ран де ву   на 65 струч ни учи ли шта
Сред но школ ци од 65 струч ни учи ли шта учес тву ваа на ма -

ни фе ста ци ја та „Обра зов но ран де ву“, што се одр жа на 21 и
22 ме се цов во сред но то еко ном ско-прав но учи ли ште „Ва -
сил Ан тев ски-Дрен“ во Скоп је.

Пра ве ње мар ке тинг план, ин терв јуа за ра бо та, јав но го -
во ре ње, нај до бра ви де о рек ла ма, кра ток филм, фо то гра фи -
ја, веб-стра ни ца и ка ри ер но пор тфо лио се са мо дел од ка те -
го ри и те во кои се нат пре ва ру ваа сред но школ ци те. Исто та -
ка, „ран де ву то“ бе ше прос ле де но и со спорт ски актив но сти,
на ста пи на му зич ки гру пи на уче ни ци те итн.

Оваа ма ни фе ста ци ја за прв пат се одр жа во 2006 го ди -

на, а от то гаш се ор га ни зи ра се ко ја го ди на. На неа, тра ди ци -
о нал но, уче ни ци те из ло жу ва ат свои штан до ви на кои ја пре -
зен ти ра ат ра бо та та на нив ни те учи ли шта.

Ми на та та го ди на на ма ни фе ста ци ја та „Обра зов но ран -
де ву“ учес тву ваа над три ил ја ди уче ни ци и мен то ри од 44
учи ли шта во зем ја ва. Ор га ни за тор на на ста нот е Мла дин -
ска та асо ци ја ци ја на сред ни те струч ни учи ли шта во Ма ке -
до ни ја (МАССУМ), ко ја ка ко нев ла ди на ор га ни за ци ја се оби -
ду ва да им овоз мо жи на мла ди те да го збо га тат сво јот со ци -
ја лен и ка ри е рен жи вот, ка ко и да ги истак нат кре а тив но -
ста и прет при е мач ки те пре дис по зи ции.

Жен ска та еки па во ра ко мет од спорт ска та гим на зи ја
„Ме то ди Ми тев ски-Бри цо“ од Скоп је го освои пр во то ме -
сто на др жав ни от тур нир за сред ни учи ли шта што се одр -
жа во Ки че во. Тие во фи на ле то го по бе ди ја ти мот на исто -
и ме но то сред но оп штин ско учи ли ште од Дел че во со ре зул -
тат 25:19.

Сред но школ ки те од скоп ска та гим на зи ја во те кот на це -
ли от нат пре вар имаа кон тро ла над ре зул та тот, а пр во то
по се ри оз но водс тво го ос тва ри ја по пет на е сет ми ну ти игра
ко га по ве доа со 8:4.

- За до во лен сум од на ше то из да ние, де вој ки те оди граа
она ка ка ко што се до го во рив ме. Бев ме кон цен три ра ни во
те кот на це ли от нат пре вар и тоа ре зул ти ра ше со наш зас -
лу жен три умф. Де вој ки те од Дел че во се до бра еки па и ми -
на та та го ди на играв ме про тив исти от ри вал, но ние и овој
пат по ка жав ме де ка сме по до бри. Во оваа еки па има не -
кол ку ра ко ме тар ки кои во бли ска ид ни на ќе пре тен ди ра -

ат и за нај до бра та ма ке дон ска се лек ци ја - из ја ви Стан чев -
ски. Во ме чот за тре то то ме сто на др жав но то пр венс тво
играа еки пи те на оп штин ски те учи ли шта „Ни ко Не стор“
од Стру га и „Мир ко Ми ле ски“ од Ки че во. Стру шки те уче -
нич ки ус пе а ја да по бе дат со ми ни мал на раз ли ка од 18:17.
На тур ни рот учес тву ваа и ра ко мет ни те еки пи од учи ли шта -
та „Ва сил Ан тев ски-Дрен“ од Скоп је и „Ко чо Ра цин“ од Ве -
лес, кои ги осво и ја пет то то, од нос но ше сто то ме сто.

За нај до бра ра ко ме тар ка на тур ни рот бе ше прог ла се на
Ме ри Ар се ни ев ска од шам пи он ска та еки па, а нај до бар стре -
лец бе ше Ан ге ла Ку ку не шо ска од ти мот на стру шко то учи -
ли ште. Ка ко нај до бра гол ман ка, пак, бе ше прог ла се на сред -
но школ ка та Бо ја на За ха ри ев ска од „Ме то ди Ми тев ски-Бри -
цо“ од Дел че во. За до волс тво то од три ум фот не го кри е ше
ни ту про фе со рот То ни Стан чев ски. Про фе со рот од скоп -
ско то учи ли ште бе ше пре за до во лен од из да ни е то на сво -
и те из бра нич ки.                                                                                           З.А.

По де ле ни во де вет ти ма, вкуп но 14 уче ни ци од не -
кол ку те гим на зии „Јах ја Ке мал“ низ Ма ке до ни ја се вра -
ти ја со злат ни, сре бре ни и брон зе ни ме да ли од ме ѓу на -
род на та олим пи ја да за про е кти за за шти та на жи вот на -
та сре ди на „Злат на кли ма“, што на по че то кот на април
се одр жа во На јро би, Ке ни ја. 

Во кон ку рен ци ја на над 180 ти ма од 22 зем ји од це -
ли от свет, ма ке дон ски те ти мо ви по бе ди ја со сво и те ино -
ва ции за со лар на енер ги ја и ефи кас ност на со лар ни па -
не ли, про е кти за пре чи сту ва ње на за га де на поч ва од те -
шки ме та ли пре ку неј зи но тре ти ра ње со при род ни еле -
мен ти и ми не ра ли и ус пеш ни екс пе ри мен ти за за ме на
на ан ти би о ти ци те со трет ма ни со мас ло од цр но се ме и
ди во ори га но во бор ба та про тив ба кте ри и те.

Пре о ста на ти те про е кти се од не су ваа на вли ја ни е то
на бу ча ва та врз здрав је то на лу ѓе то, на ал ги те ка ко из -
вор на би о го ри во, на упо тре ба та на от па до ци те од зем -
јо делс тво то и сто чарс тво то ка ко ор ган ско ѓу бри во, на
но ви те ино ва ци ски ме то ди во бор ба та про тив ефе кти -
те на стак ле на гра ди на и упо тре ба та на мо ли ка та ка ко
при ро ден из вор на бо ја.

Ра ко ме тар ки те од спорт ска та гим на зи ја 
во Скоп је осво и ја пр во ме сто

Зла то, сре бро и брон за 
за „Јах ја Ке мал 

„

„
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Во сред ни те струч ни учи ли шта во зем ја ва е по треб но
да се обра зу ва ат ка дри кои се ба ра ни на па за рот на тру -
дот, за што е по треб но осо вре ме ну ва ње на на став ни те про -
гра ми. Па ра лел но тре ба да се ра бо ти и на по до бру ва ње на
уг ле дот на овие шко ли, би деј ќи нај че сто ид ни те сред но -
школ ци сме та ат де ка во по го лем дел од нив се за пи шу ва -
ат сла би уче ни ци, но и оти на став ни от ка дар е слаб.

Ова се не кои од проб ле ми те со кои се со о чу ва сред -
но то струч но обра зо ва ние, а утвр де ни во истра жу ва ње -
то „Но ви перс пе кти ви за со ци ја лен и еко ном ски раз вој“
на фон да ци ја та „Фри дрих Еберт“ во Ма ке до ни ја. Авто -
ри те утвр ди ле де ка по стои не у сог ла се ност на ква ли фи -
ка ци и те на ка дри те со тоа што ѝ е по треб но на ин ду стри -
ја та. Тоа е та ка би деј ќи од ед на стра на има по тре ба од ни -
ско ква ли фи ку ва на ра бот на си ла, до де ка од дру га по стои
тренд на хи пер про дук ци ја на ви со ко ква ли фи ку ва на ра -
бот на си ла.

Во слич на на со ка е и нив но то истра жу ва ње на те ма та
„Не вра бо те но ста на мла ди те лу ѓе во Ре пуб ли ка Ма ке до -
ни ја“, во кое, по крај дру го то, се по со чу ва по тре ба та од по -
го лем уг лед на струч ни те учи ли шта.

- Го лем про цент мла ди не вра бо те ни лу ѓе му да ва ат
пред ност на ви со ко то обра зо ва ние и по стои ве ру ва ње де -
ка сред ни те струч ни учи ли шта има ат слаб на ста вен ка дар
и оти во нив се за пи шу ва ат сла би уче ни ци. От ту ка сле ду -
ва и пре по ра ка та де ка е не оп ход но да се из диг не ре пу та -
ци ја та на овие учи ли шта во јав но ста и мож но сти те за вра -
бо ту ва ње што ги ну ди па за рот на труд за овој обра зо вен
про фил, а ту ка зна чај на уло га има ат ка ри ер ни те цен три

за со ве ту ва ње и про фе си о нал на опре дел ба - ве ли Ни та
Ста ро ва од Фон да ци ја та, ко ја е и ед на од автор ки те на ова
истра жу ва ње.

Таа го истак ну ва и проб ле мот со не фор мал но то обра -
зо ва ние кое мла ди те не го сме та ат за фа ктор кој ќе им по -
мог не по лес но да се вра бо тат.

- Ре зул та ти те од истра жу ва ње то по ка жаа и оти мла ди -
те не вра бо те ни лу ѓе во по го лем дел не зна ат од ко ја ин ду -
стри ја е нив на та про фе си ја, кои се во деч ки те ком па нии
во таа ин ду стри ја, кол ка ви се пла ти те и кои се мож но сти -
те за на пре ду ва ње. Ова ука жу ва на по тре ба та за ин фор -
ми ра ње на мла ди те за па за рот на труд од стра на на обра -
зов ни те ин сти ту ции и на цен три те за по мош при вра бо ту -
ва ње и про фе си о нал но (до)усо вр шу ва ње - ве ли Ста ро ва.

Од Ми ни стерс тво то за обра зо ва ние и на у ка (МОН), пак,
ве лат де ка про мо ци ја та и по пу ла ри за ци ја та, ка ко и ре -
фор ми ра ње то на струч но то обра зо ва ние во из ми на ти те
не кол ку го ди ни е ви сок при о ри тет во нив на та про гра ма и
по све ту ва ат го ле мо вни ма ние на из ди га ње на ква ли те тот
на овој тип обра зо ва ние.

- Во из ми на ти те три го ди ни, за ед но со ин сти ту ци и те
на Европ ска та Уни ја це лос но е за вр ше на ре фор ма та на
две и три го диш но то сред но струч но обра зо ва ние во си те
стру ки, од нос но под го тве ни се но ви на став ни про гра ми
и исти те ќе се при ме ну ва ат од сеп тем ври 2017 го ди на - ве -
лат од МОН, до да вај ќи де ка исти те се по ну де ни во кон -
кур сот за упис за след на та учеб на го ди на.

Во нив, спо ред нај а ве но то ќе има ре чи си 36 ил ја ди ме -
ста, од кои по ве ќе од 23 ил ја ди се на ме не ти за сред но школ -

ци те кои ќе се за пи шат во струч но учи ли ште, вклу чу вај ќи
ги ов де и оние про гра ми за кои се на пра ве ни и за кои не
се на пра ве ни ре фор ми.

Од МОН истак ну ва ат де ка ра бо тат на мо дер ни за ци ја и
на че ти ри го диш но то сред но струч но обра зо ва ние. Ве лат,
по треб но е по ве ќе вре ме, би деј ќи ста ну ва збор за по ве ќе
од 1.300 на став ни про гра ми во си те стру ки кои се ана ли -
зи ра ат, по што ќе се на пра ват де лум ни или це лос ни из ме -
ни, а ќе се обез бе дат и но ви учеб ни ци. До се га, ка ко што
по со чи ја, под го тве ни се ре фор ми ра ни на став ни про гра -
ми по три стру ки - гра де жен тех ни чар, хо тел ско-ту ри стич -
ки тех ни чар и еле ктро тех ни чар и исти те од пр ви сеп тем -
ври ќе пи ло ти ра ат во 14 учи ли шта.

- Ова е про цес кој е во тек и исто та ка го имп ле мен ти -
ра ме со под др шка на Европ ска та Уни ја, а по драз би ра на -
ба вка на со од вет на опре ма, од нос но ма ши ни, ала ти и ла -
бо ра то рии кои со од вет ству ва ат на стру ки те кои ги ну ди
се кое учи ли ште - ве лат од ми ни стерс тво то.

От та му ве лат де ка ова при до не су ва да се зго ле ми бро -
јот на по лу ма ту ран ти кои се за пи шу ва ат во сред но струч -
но учи ли ште, по со чу вај ќи де ка во учеб на та 2014-2015 ду -
ри 53 от сто од вкуп ни от број уче ни ци кои за вр ши ле ос нов -
но се за пи ша ле во сред но струч но, а во на ред ни те две учеб -
ни го ди ни про цен тот се зго ле мил за два. Оче ку ва ат де ка
ва кви от тренд ќе про дол жи.

Сли ка за тоа ка ква е мо мен тал на та со стој ба во сред ни -
те струч ни учи ли шта да ва ат и по да то ци те од Цен та рот за
струч но обра зо ва ние и на у ка кој е вла ди но те ло за дол же -
но да ги усог ла су ва и ин те гри ра јав ни те и ин те ре си те на
со ци јал ни те парт не ри во струч но то обра зо ва ние и обу ка -
та во Ма ке до ни ја. Спо ред по да то ци те от та му, нај го лем
број уче ни ци има во еко ном ско-прав на та и во тр гов ска та
стру ка, по тоа во ме ди цин ски те и шко ли те за еле ктро тех -
нич ка стру ка. На спро тив на та стра на се учи ли шта та кои
ну дат ма шин ска, гра фич ка, ге о ло шко-ру дар ска, тек стил -
но-ко жар ска стру ка и др.

Ко га ста ну ва збор за мо ти ви ра ње то на уче ни ци те да се
за пи шат во струч но учи ли ште, од Цен та рот за струч но
обра зо ва ние и обу ка ве лат де ка се спро ве де ни ни за про -
мо тив ни актив но сти. Исто та ка, по со чу ва ат и при ме ри ме -
ѓу кои и 20 сти пен дии што оп шти на та Штип ги до де ли ла
на уче ни ци во сред но то тек стил но учи ли ште „Ди ми тар
Ми рас чи ев“, ма ни фе ста ци ја та „Де но ви на еле ктро ни ка -
та“ во ко ја се вклу че ни си те сред ни учи ли шта на град Скоп -
је во рам ки те на ко ја сред но школ ци те се нат пре ва ру ва ат,
по се ту ва ат ком па нии и дру ги на ста ни и нат пре ва ри.

Але ксан дар Са мар џи ски, но ви нар во 
„Но ва Ма ке до ни ја“

„ТЕ МА ЗА ДИ ЛЕ МА“

Спо ред пос лед на та до стап на ана ли за на по тре би те
на па за рот на тру дот што мо же да се про нај де на офи -
ци јал на та ин тер нет-стра ни ца на Аген ци ја та за вра бо ту -
ва ње, на пра ве на за пер и о дот од 2015 до 2016 го ди на, око -
лу 3.100 фир ми во рок од ед на го ди на пла ни ра ле да вра -
бо тат не што по ве ќе од 12 ил ја ди ли ца. 

Спо ред ре зул та ти те од ан ке та та, са мо 10 от сто од оче -
ку ва ни те вра бо ту ва ња тре ба ло да би дат за ли ца со ви -
со ко обра зо ва ние, 7,9 за оние со за вр ше но сред но и ви -
шо, а 63,5 от сто од вра бо ту ва ња та што ги оче ку ва ле би -
ле за оние со сред но. Пре о ста на ти те се од не су ва ле за ли -
ца со за вр ше но ос нов но обра зо ва ние.

Од оние кои се со фа кул тет ска дип ло ма, спо ред ана -
ли за та за по со че ни от пер и од, најм но гу се ба ра ле про -
гра мер, ин фор ма ти чар, си стем ад ми ни стра тор, раз ви -
вач и ин же нер на соф твер, гра фич ки и гра де жен ин же -
нер итн. Од по треб ни те ка дри со сред но обра зо ва ние се
на ве ду ва ат ши вач, тка јач, кро јач, про да вач, за ва ру вач,
бра вар, сто лар ме сар итн.

По ве ќе се ба ра ат ра бот ни ци
со сред но

Од Ми ни стерс тво то за обра зо ва ние и на у ка ин фор -
ми ра ат де ка ка ко дел од ре фор ми те во струч но то обра -
зо ва ние е и про е ктот што го спро ве ду ва ат за по вр зу ва -
ње на учи ли шта та со биз нис-за ед ни ца та, а е во со ра бо -
тка со Свет ска бан ка. Се до де лу ва ат од 5 до 20 ил ја ди
евра за про е кти на учи ли шта та кои се изра бо те ни во
парт нерс тво со не ко ја ком па ни ја.

- Средс тва та се на ме не ти за фи нан си ра ње на про е -
кти за ре а ли за ци ја на пра ктич на та на ста ва во склоп на
учи ли шта та под водс тво на вра бо те ни во ком па ни и те
или за ре а ли за ци ја на пра ктич на на ста ва во ком па ни и -
те - ди рект но на ра бот но ме сто, за про е кти за ос но ва ње
ре ал ни учи лиш ни ком па нии, за ор га ни зи ра ње кам по ви
за тех нич ка обу ка за вре ме на ле тен рас пуст и слич но -
ве лат од МОН.

Гран то ви за про е кти 
за ре ал на пра кти каИн ду стри ја та е жед на 

за струч ни ка дри
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„Од ср це то на Бал ка нот, од зем ја та со без број скри е ни уба -
ви ни“ е од го во рот што ќе го да де ако не кој во Ки ев, Укра и на, ја
пра ша Ја на Бур чев ска од ка де до а ѓа. Ток му та му, за де се ти на
де на Ја на ќе на ста пи на евро ви зи ска та сце на, на стап за кој се
под го тву ва со пол на па реа. Ка ко те чат под го то вки те, ка ко пад -
нал из бо рот на пес на та со ко ја ќе нѐ прет ста ву ва, но и што пра -
ви ко га не е оку пи ра на со „Евро ви зи ја“ беа те ми те на кои раз -
го ва рав ме со мла да та пе јач ка пред неј зи но то за ми ну ва ње за
Ки ев.

Ка кво е чув ство то да би деш го ди неш на та прет став нич ка на
Ма ке до ни ја на нај го ле ми от му зич ки на стан во Евро па?

Ко га ми ја ви ја де ка јас сум прет став нич ка та ме об леа ед на
не ве ро јат на воз бу да, но по тоа сфа тив ка ква од го вор ност но си
про е ктот и тоа мал ку те спу шта на зем ја за тоа што во оп што не
е лес на и ма ла за да ча. Има без број сит ни ци на кои тре ба да се
обр не вни ма ние, има мно гу ра бо та. Не о дам на за поч нав ме со
про би за фи нал ни от на стап и веж ба ме по шест ча са днев но. Не
е лес но, не е ма ла ра бо та, но е на ви сти на вред но искус тво.

Ка ко се под го тву ваш за на ста пот на „Евро ви зи ја“?
Ка ко што спом нав, има ме актив ни про би за сцен ски от на -

стап, од нос но за ко ре о гра фи ја та. Има ме до бро поз на та ко ре -
о гра фка во евро ви зи ски те кру го ви, Ам бра Су чи од Швед ска.
Таа по стиг на огро мен ус пех со Ло рин од Швед ска и неј зи на та
пес на „Еу фо ри ја“ и мо мен тал но е ту ка во Скоп је и ма кси мал -
но ја експ ло а ти рам. До де ка е ту ка са кам си те неј зи ни фин ти да
ги укра дам и да ме на у чи што мо же најм но гу. Се раз би ра, ра бо -
там на пе е ње то и на во кал на та тех ни ка, но се пак сум по ве ќе
фо ку си ра на на ин тер пре та ци ја та и на „сен сот“ што пес на та го
но си. Ова не е пес на што ба ра не кои сил ни во кал ни спо соб но -
сти, ту ку ова е пес на што ба ра чув ство, а тоа е по не ко гаш мно -
гу по те шко за што во кал на та тех ни ка се учи, но сен зи би ли те -
тот не. Или го имаш или го не маш.

Од ка де дој де инс пи ра ци ја та за му зич ко то ви део на „Дан -
це Ало не“ и ка ко го до жи ву ваш?

Ова пра ша ње всуш ност тре ба да му се по ста ви на Сер геј Же -
ле ско, ре жи се рот на ви де о то, би деј ќи иде ја та бе ше не го ва. Ин -
те рес но е што сѐ бе ше од лу че но во пос лед на се кун да, зна чи во

пос ле ден мо мент комп лет но се сме ни сце на ри о то на ви де о то.
Пр вич на та за мис ла бе ше со се ма дру га, но ден пред сни ма ње -
то Сер геј нѐ од не се на ве че ра и ни ка жа „Еј, имам но ва иде ја“.
Мис лам де ка на ви сти на ус пеа да да де но ва дла бо чи на на пес -
на та, за тоа што при каз на та е пре оп шта до кол ку ги слу ша ме са -
мо ли ри ки те, но ко га ќе го пог лед не ме ви де о то на ви сти на има
ед на дла бо чи на што не мно гу пес ни ја има ат. Се кој раз лич но
го до жи ву ва ви де о то. Од мој ас пект ви де о то збо ру ва мно гу за
оној фе но мен кол ку се чуд ни лу ѓе то, од нос но ка ко си те во исто
вре ме са ка ме да тан цу ва ме и са ми, но по сто ја но го ба ра ме со -
вр ше ни от парт нер за танц.

Мно гу ми на, осо бе но од пом ла ди те ге не ра ции ка жу ва ат де -
ка оваа пес на е ед на од нај до бри те кои Ма ке до ни ја ги има пра -
те но на „Евро ви зи ја“. Ка кво е чув ство то да зна еш де ка тво ја та
му зи ка тол ку ги до пи ра мла ди те?

Ме пра ви среќ на, се раз би ра. Се кој по зи ти вен ко мен тар, без
раз ли ка од ко ја ге не ра ци ја до а ѓа, мно гу ме ра ду ва. За тоа и по -
сто и ме ние ар ти сти те, да ја на пра ви ме пуб ли ка та среќ на. Ако
пуб ли ка та е среќ на и ние сме среќ ни.

Ка ко од лу чи де ка ток му таа ќе би де пес на та со ко ја ќе нѐ
прет ста ву ваш на „Евро ви зи ја“?

Во ко ор ди на ци ја, ди ску си ја и дла бо ка ана ли за со ти мот при
Ма ке дон ска та Ра дио Те ле ви зи ја има ше отво рен по вик на кој
при стиг наа над 200 пес ни, и ние имав ме за да ча да сед не ме и
си те од пр ва до пос лед на да ги прес лу ша ме и да од бе ре ме не -
кој фа во рит. Дан це Ало не, зна е те ка ко е со пес ни, штом ќе ви
вле зат во гла ва - тоа е тоа. Таа бе ше ед на од пр ви те пес ни кои
при стиг наа на отво ре ни от по вик и уште на старт, на по че то кот
на де кем ври, бе ше ме ѓу фа во ри ти те. Баш ни се „заг ла ви“ во
гла ва. Не ус пеа ни ту ед на дру га пес на да ни оста ви тол кав впе -
ча ток.

Да ли ја по чув ству ва сце на та? Да ли се со о чи со пре диз ви кот
да на ста пиш на та ква го ле ма сце на?

Сѐ уште не, за жал. Ние не ма ме ни са ла ни про стор кој ну -
ди ба рем приб лиж ни ус ло ви ка ко сце на та во Ки ев. За тоа мно -
гу че сто ко га ќе ме пра ша ат да ли имам тре ма мо јот од го вор
е: „Не знам да ли имам тре ма“. Тоа ќе знам на вто ри мај, ко га
ќе ја имам пр ва та про ба на сце на та во Ки ев. Пр ва та про ба е

без пуб ли ка, а на ше сти мај е пр ва та про ба со пуб ли ка.
Што ќе од го во риш ако те пра ша ат та му од ка де до а ѓаш и ка -

ко би ја ка ра кте ри зи ра ла ма ке дон ска та му зи ка?
Јас до а ѓам од ср це то на Бал ка нот, од Ре пуб ли ка Ма ке до ни -

ја. Топ ла зем ја со без број скри е ни при род ни бо гат ства. Ко га
ста ну ва збор за му зи ка та, ако ме пра ша не кој стра нец, искре -
но, за тоа што сум има ла искус тво, знам де ка на ша та тра ди ци -
о нал на фолк лор на му зи ка за нив е не сфат ли ва. Мно гу ре тко ќе
срет не те не кој да слуш нал за се дум ос ми ни такт, но во прин -
цип за нив е ег зо тич на. Јас ја обо жа вам. 

Ка ко го ис пол ну ваш тво е то сло бод но вре ме? Имаш ли
хо би?

Не кое кон крет но хо би не мам. Во сло бод но вре ме гле дам
што мо же по ве ќе да се по све там на мо ја та по ма ла се стра, на
се мејс тво то, на при ја те ли те. Са кам да по ми нам што по ве ќе вре -
ме со нив, ква ли тет но вре ме со при ја те ли те и дра ги те ли ца, за -
тоа што сло бод но то вре ме ста ну ва сѐ по ве ќе и по ве ќе ап стракт -
на имен ка за ме не овој пер и од. Ве ру вам де ка тоа е са мо пер и -
о дич но, на ско ро ќе по ми не и ќе мо жам да се вра там во нор ма -
ла. Са кам да по се там не ко ја до бра свир ка, не кој кон церт ако
има низ Скоп је. Ед но вре ме и веж бав, ама се га ве ќе не.

Кои се тво и те нај го ле ми му зич ки инс пи ра ции, ма ке дон ски
и стран ски?

Мис лам де ка нај до бар во кал на ма ке дон ска та му зич ка естра -
да мо мен тал но е Та ма ра То дев ска, без кон ку рен ци ја. 

Мно гу би са ка ла да зву чам ка ко неа, и се на де вам де ка
еве, ко га ќе по рас нам, со мал ку по го ле мо искус тво, ќе мо -
жам да ѝ се доб ли жам. 

Ина ку, од свет ска та му зич ка сце на има мно гу. Ме прив -
ле ку ва оној фанк-звук. Мно гу ја са кам Ери ка Ба ду, има ед -
на де вој ка ко ја ми е мно гу ин те рес на, Ли ен Ла Ха вас, ко ја
не ус пе ва баш тол ку ко мер ци јал но да се прет ста ви на му -
зич ка та сце на, но топ ло ја пре по ра чу вам на ва ши те чи та -
те ли. По на та му, од овие џез-стан дар ди те мно гу ми се до -
па ѓа зву кот на Ела Фиц џе ралд. Би јон се е ца ри ца во мно гу
пог ле ди, ед но став но не мо же ма на да ѝ се нај де. Ток му пес -
на та „Квин Би“, мис лам од ас пект на из вед ба. Мајкл Џе -
ксон се раз би ра, Џа ми ро кваи. Има мно гу, ама мис лам де -
ка овие ми се глав ни те.

Ка те ри на Ср би но ска и Ан ге ла Ди мов ска,
СУГС  „Ор це Ни ко лов“ -  Скоп је

ЈАНА БУРЧЕСКА, 
ГОДИНЕШНА ПРЕТСТАВНИЧКА 

НА „ЕВРОВИЗИЈА“

Фо ул, фанк и ди ско сти лот се оние што ѝ се оми ле ни
на Ја на, што ве ли се за бе ле жу ва и во неј зи на та евро ви -
зи ска пес на, а ка ко ма ла кла си ка та ѝ би ла ка ко до бро
утро.

- Ка ко мно гу ма ла бев мно гу из ло же на на кла си ка.
Чај ков ски, Мо царт и Бе то вен ми беа ка ко до бро утро. За
вре ме на бо жиќ ни те и но во го диш ни те праз ни ци се слу -
ша ше Хајдн. По на та му, на ед но 48-ча сов но па ту ва ње со
авто мо бил до Гер ма ни ја имав ме са мо ед на ка се та во
авто мо би лот, а тоа бе ше “Saturday Night at San Francis-
co”, кон церт на три иск лу чи тел но до бри ги та ри сти, Па -
ко де Лу ци ја, Џон Мек лаг лин и Ал ди Ме о ла – ве ли пе -
јач ка та.

Кла сич на та му зи ка 
ка ко до бро утро

По сто јам за да ја на пра вам 
пуб ли ка та среќ на



На ме ди ум ска та ла бо ра то ри ја во гим на зи ја та „Св. Ки рил
и Ме то диј“ во Не го ти но уче ни ци те го ин терв ју и раа евро ам -
ба са до рот Са му ел Жбо гар, кој бе ше и го стин на ра бо тил ни -
ца та. Тие го пра шу ваа за не го ви от жи вот во дет ство то, мла -
до ста, ка ко и за па тот кон дип ло ма ти ја та и ра бо та та во Ма -
ке до ни ја. 

Ка ков бе ше Ва ши от обра зо вен пат до дип ло ма ти ја та?
Жи ве ев во раз ли чен пер и од од ва ши от. Јас сум од Но ва

Го ри ца, град во за пад ни от дел на Сло ве ни ја, ка де што за вр -
шив ос нов но и сред но обра зо ва ние. Го имав исто то ос нов -
но учи ли ште, па че ти ри го ди ни гим на зи ја, слич но на де неш -
ни от обра зо вен си стем, а по тоа за ми нав во Љуб ља на на Фа -
кул те тот за оп штес тве ни на у ки, ме ѓу на род ни од но си. Но
спо ре ду вај ќи се со вас, за бе ле жу вам де ка жи ве е ме во раз -
лич ни све то ви. Ко га јас бев уче ник, не са мо што не ма ше Фејс -
бук, што за уче ни ци те де нес е ос нов на ала тка за ко му ни ка -
ци ја, ту ку на учи ли ште не мав ме ни комп ју те ри. Пр ви от комп -
ју тер што го ви дов бе ше на фа кул тет, а сво јот прв комп ју тер
го ку пив на око лу 30 го ди ни. Вие сте ге не ра ци ја на уче ни ци
2.0, на пред на вер зи ја на она што бев ме ние ка ко уче ни ци.
Вие жи ве е те во гло ба ли зи ран свет со брз при стап до ин фор -
ма ции, си те ја слу ша те иста та му зи ка, ги не ма те проб ле ми -
те кои ние ги имав ме ко га бев ме мла ди. На при мер, слу шав -
ме ра дио од Ита ли ја, за тоа што таа му зи ка ја не ма ше во Ју -
гос ла ви ја. Бев од ли чен уче ник, прет по ста ву вам ка ко мно -
гу ми на од вас и ве охра бру вам да про дол жи те та ка. 

Ко га сме кај му зи ка та, ка ква му зи ка са ка те да слу ша те?
Обо жа ва тел бев и уште сум на сло ве неч ки от бенд, не сум

си гу рен да ли го зна е те, Лај бах. На ви сти на беа по себ ни, осо -
бе но во тоа вре ме во Ју гос ла ви ја. Пр во, беа про во ка тив ни со
име то, кое всуш ност е гер ман ско то име на Љуб ља на, а исто
та ка ги про во ци раа ин сти ту ци и те во тоа вре ме. Бен дот сè
уште по стои и са кам да ги слу шам. 

Да ли во Ва ши от град има фа кул те ти и, ако има, кои се
тие?

Ко га бев млад не ма ше мно гу уни вер зи те ти. Единс тве ни -
от др жа вен уни вер зи тет бе ше тој во Љуб ља на и си те сту ди -
раа та му. По не за вис но ста има ше мно гу при ват ни ини ци ја -
ти ви, се отво ри ја уни вер зи те ти. Во Но ва Го ри ца се отво ри
Фа кул тет за при род ни на у ки, кој до бро се раз ви ва и на кој
пре да ва ат ме ѓу на род ни про фе со ри. 

Сте ра бо те ле во по ве ќе европ ски зем ји и до бро го поз на -
ва те Бал ка нот. Се га сте евро ам ба са дор во Ма ке до ни ја. Ка -
ко ја оце ну ва те ра бо та та ту ка, ка ко е да се ра бо ти во Ма ке -
до ни ја?

Дој дов во сеп тем ври ми на та та го ди на, ту ка сум по ве ќе
од шест ме се ци. Мно гу ми се до па ѓа, око ли на та, пла ни ни те,
пе ша че ње то... ние Сло вен ци те осо бе но ги са ка ме. Ту ка има
до бри мож но сти за пла ни на ре ње. Че сто оди ме на пла ни на

за ви кен ди, на Вод но, Ма вро во, на Шар Пла ни на итн. Мис -
лам де ка хра на та, осо бе но зе лен чу кот е она што го па ме там
од мо е то дет ство. Во ми на то то, го лем дел од хра на та ја до -
би вав ме од овие по ли ња, од око ли на та на Не го ти но и од пре -
о ста на ти те плод ни кра и шта на ју гот. Се га ја имам мож но ста
по втор но да ужи вам во ори ги нал ни от вкус на до ма ти те, вку -
сот за кој збо ру ва ат мно гу од стран ци те кои ја по се ти ле ва -
ша та зем ја.

Дој дов ту ка да ѝ по мог нам на Европ ска та Уни ја и на ва -
ша та др жа ва во про це сот на приб ли жу ва ње то кон ЕУ. Глав -
на та цел ни е да по ка же ме де ка сме парт не ри и де ка са ка ме
оваа зем ја да на пре ду ва. Тоа бе ше мо ја та жел ба и ми си ја ко -
га дој дов ов де. Сè уште сме во кри за и поч ну ва ме да гу би ме
мно гу вре ме. Вре ме е ве ќе да се про дол жи на пред. Јас сум сè
уште оп ти мист де ка ќе се вра ти ме на ви стин ски от пат. Из -
ја вив и ко га дој дов, де ка оваа зем ја мо же на ви сти на да на -
пре ду ва мно гу бр зо, са мо ако по ли ти ка та се по до бри. Вие
сте ма ла зем ја, но има те мно гу по тен ци јал, во ин ду стри ја та
и зем јо делс тво то, стран ски те ин ве сти ции. Не ма при чи на да
не би де та ка. Крај но вре ме е да се ан га жи ра ме.

Ма ту ра та е мно гу акту ел на кај сред но школ ци те. Мо же -
те ли да ни ка же те за Ва ша та ма ту ра - ка ко по ми на? Да ли
има те не ко ја за бав на случ ка од Ва ши те сред но школ ски де -
но ви?

Да, имав ма ту ра - „страш ни от“ дел на кра јот од сред -
но то обра зо ва ние. Мо ја та гим на зи ја бе ше ед на од нај стро -
ги те во Сло ве ни ја. Она што го па ме там од тие де но ви е тра -

ди ци о нал на та ек скур зи ја низ Ју гос ла ви ја. Не мам не кои
осо бе ни анег до ти од тоа вре ме. Не сум се опил, се ко гаш
бев до бро де те.

Зна е те, ова бе ше пред око лу 40 го ди ни ко га јас бев сред -
но шко лец. Освен што со вас се раз ли ку ва ме по со ци јал ни -
те мре жи и се којд нев ни от жи вот, раз лич но бе ше и па ту ва -
ње то. На при мер, одев ме во Ита ли ја да ку пу ва ме об ле ка. Се
се ќа вам де ка ко га ја по ми ну вав ме гра ни ца та со Ита ли ја бе -
ше мно гу стрес но, за тоа што кри ев ме па ри, а по тоа, на вра -
ќа ње, ја кри ев ме об ле ка та што сме ја ку пи ле. Ко га ста нав ме
дел од Шен ген зо на та и ко га ја не ма ше по ве ќе гра ни ца та по -
ме ѓу Сло ве ни ја и Ита ли ја, на ме сто то на гра ни ца та има ше
за ба ва, се кре и ра ше и еден умет нич ки про ект, та ка на ре чен
„Со ба за ис по вед“, лу ѓе то се ис по ве даа за случ ки те ко га ја
по ми ну ва ле гра ни ца та. Бе ше ин те рес но да се слуш не ка ко
лу ѓе то се сна о ѓа ле то гаш. 

На ви сти на ми е ми ло што сте за ин те ре си ра ни за но ви -
нарс тво то и за откри ва ње то но ви ра бо ти. Зна е те, нај до бри -
от на чин да ин ве сти ра те во се бе е да ин ве сти ра те во ва ше -
то зна е ње, во поз на ва ње то на по ве ќе ја зи ци... Мно гу е
практич но по доц на во жи во тот и на долг рок ќе ви се исп -
ла ти. За до волс тво ми е што гле дам тол ку мла ди лу ѓе ен ту -
зи ја сти, вие сте ид ни на та на ва ша та зем ја.

Ана Ве ља но ска, На ди ца Ка ле шко ва, 
Мар тин Ар сов и Иван Или ев, уче ни ци во вто ра 

го ди на во гим на зи ја та „Св. Ки рил и Ме то диј“, Не го ти но
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НИЕ ИСПРАШУВАМЕ

Ин ве сти рај те во сво е то обра зо ва ние!
САМУЕЛ ЖБОГАР, 

ШЕФ НА ДЕЛЕГАЦИЈАТА НА 
ЕВРОПСКАТА УНИЈА ВО СКОПЈЕ
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Ек скур зи ја. Па ту ва ње кое сред -
но школ ци те со не тр пе ние го оче ку -
ва ат и вед наш го по вр зу ва ат со за -
ба ва и дру же ње, нас про ти ро ди те -
ли те кои, се чи ни, вед наш по мис лу -
ва ат на тро шо ци те. Це ни те, пред сѐ
за ек скур зи и те низ Ма ке до ни ја, ре -
чи си се ко гаш им изг ле да ат пре ви -
со ки и не кои се оби ду ва ат да нѐ убе -
дат да не оди ме, ве ту вај ќи де ка за
по мал ку па ри тие ќе нѐ про ше та ат
или оти за иста та су ма ќе нѐ од не -
сат во странс тво. Но она што тие не
мо жат да ни го да дат е до жи ву ва -
ње то на тие ме ста во друш тво на
дру га ри те.

Во тоа се уве рив ме и ние при на -
ша та април ска ек скур зи ја низ Кра -

то во, Бе ро во, Стру ми ца, До јран и
Де мир Ка пи ја. Се чи ни де ка аван -
ту ра та поч ну ва уште во мо мен тот
ко га со нај до бра та дру гар ка ќе се
сме сти те во авто бу сот и ќе ги че ка -
те дру ги те да ви се при дру жат.

Кра то во, на ша та пр ва ста ни ца.
Град за кој на те ле ви зи ја мо же да
се слуш нат мно гу рек ла ми и по фал -
ни збо ро ви, па по ра ди тоа оче ку ва -
ња та при по се та та се го ле ми. Исти -
те и ги оправ да. Над Кра то во се из -
ди га ат со ве ко ви ста ри ку ли кои ка -
ко чу ва ри мир но го наб љу ду ва ат
гра дот кој во о ду ше ву ва со сво ја та
ед но став на и ста ро град ска ар хи те -
кту ра.

Ту ка се и мо сто ви те, ги има мно -

гу, се чи ни и по ве ќе откол ку што има
ули ци, а нај поз нат е Ра ди ни от мост.
Автен тич но ста и бо га та та исто ри -
ја се нај го ле ми от „адут“ на Кра то -
во, се кој ка мен рас ка жу ва при каз -
на за не кои ми на ти вре ми ња, а се -
кој мост и се ко ја ку ла во се бе кри -
јат свои пре да ни ја и при каз ни.

Во о ду ше ву ва ња та не не до сти -
гаа ни ту во Бе ро во. Уште еден ре ла -
тив но мал град во источ ни от дел на
Ма ке до ни ја. Да го до жи ве еш ма ле -
шев ски от крај и да ги ви диш си те
не го ви би се ри, по треб но е вре ме,
па ток му по ра ди вре мен ски от при -
ти сок што ни „ви се ше над гла ва“ ус -
пе ав ме да ви ди ме са мо дел од уба -
ви ни те на овој град, а го по се тив ме
и Бе ров ско Езе ро. Про ше тка та низ
цен та рот на гра дот и по град ски от
пло штад соз да ва ат впе ча ток де ка
Бе ро во е спој на ста ро град ска и мо -
дер на ар хи те кту ра.

Но не се са мо град би те тие кои
во о ду ше ву ва ат. Та му те прив ле ку -
ва и ми рот што се чув ству ва, це лос -
на спро тив ност од гуж ви те и ха о сот
во Скоп је.

По Кра то во и Бе ро во на ша та
мар шру та во де ше кон Стру ми ца.
Со се ма по и на ков град од Кра то во.
Тоа е град кој по ве ќе го во ри за ид -
ни на та откол ку за бо га та та исто ри -
ја. Пре крас но уре де ни от град ски
парк и цен та рот на гра дот со сво јот
со вре мен и ед но ста вен изг лед не
мо же, а да не те из не на дат по зи тив -
но при пр ва та по се та на Стру ми ца. 

До јран бе ше след на та де сти на -
ци ја. Град кој мис лиш де ка жи вее

са мо во лет на та се зо на на од мо ри.
Но за ба ви те со друш тво то, про ше -
тки те по пла жи те и гле да ње то на
из греј сон це то ни го до ка жаа спро -
тив но то. На у тро се чи ни сон це то
пло ви по езе ро то.

По ова ту ри стич ко грат че, вра -
ќај ќи се на зад кон Скоп је, ви нар ска -
та виз ба „По по ва ку ла“ кај Де мир
Ка пи ја и ар хе о ло шки от ло ка ли тет
Сто би беа на ши те по пат ни ста ни -
ци. На пр ва та, ви дов ме ка ко се про -
из ве ду ва ви но, а на вто ра та ка ко да
бев ме на час по исто ри ја. Ше тај ќи
низ Сто би и слу шај ќи го ту ри стич -
ки от во дич се до би ва чув ство де ка
че ко риш на зад низ вре ме то.

Со ку фер полн спо ме ни се

исто ва рив ме на еден од скоп ски -
те пар кин зи и за ми нав ме до ма. Се
чи ни на ша та аван ту ра не мо же -
ше да би де „пос ла тка“, не кои од
нас за прв пат ви доа дел од гра до -
ви те во Ма ке до ни ја, за не кои тоа
бе ше мож ност да ги по се тат род -
ни те кра е ви на сво и те де дов ци, а
си те ужи ваа во пре крас но то
друш тво. Ди шев ме чист воз дух во
Бе ро во, ше тав ме во Стру ми ца на
ули ца и соз да вав ме бес це не ти
спо ме ни од на ши те сред но школ -
ски де но ви.

Те о дора Аксен ти ев ска, вто ра 
го ди на во СУГС 

„Јо сип Броз Ти то“, Скоп је

Во Бе ро во на пла ни на, 
a во До јран на из греј сон це

СРЕДНОШКОЛСКА
РЕПОРТАЖА
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Ли дер. Да би деш нај до бар ме ѓу нај до бри те или прв
ме ѓу пр ви те? Но да ли нај до бри те се ко гаш се пр ви или
да ли пр ви те мо ра да се нај до бри?

Да би деш ли дер пред сѐ зна чи да би деш пос ле ден
за да ги мо ти ви раш дру ги те да би дат пр ви и да би деш
нај до бар, но да им по мог неш на дру ги те да ста нат по -
до бри од те бе. Со еден збор ли де рот тре ба да би де чо -
век. Ка ко да го пре поз на еш ли де рот, да ли тој е ро ден
та ков или сре ди на та во ко ја по рас нал го на пра ви ла ли -
дер?

Но пр ви те ра бо ти пр во. Сме там де ка за да би деш ли -
дер ти си оној кој тре ба да соз да де ви зи ја и да про нај -
де на чин да ја ос тва ри. Јас, на при мер, ако се пра шам
ко ја сум по крај дру ги те и ка ко мо жам да ус пе ам во овој
свет би од го во ри ла де ка се дво јам од си те дру ги би деј -
ќи имам мо ја за цр та на ви зи ја. Се дво јам, би деј ќи се тру -
дам и раз лич на сум, би деј ќи на мој на чин са мо јас мо -
жам да ги сог ле дам си те оние не до ста то ци во мо дер -
но то вре ме ка ко што се омра за та, оз бо ру ва ња та, не при -
ја телс тво то. 

Тоа е она што ме пра ви да се чув ству вам осо бе но и
што ме тур ка на пред да се из диг нам над си те.  Но не

тре ба да би деш са мо ли дер, ту ку и чо век со мо -
рал. Ка ко та ков ќе имаш и под др шка, а со тоа
ќе до би еш и вер ност.  Де нес, во ед но мо дер но
и ди на мич но оп штес тво, сме там де ка са ма та
сре ди на на не кој на чин при до не су ва да би деш
ли дер, би деј ќи ни кој друг не мо же да ги раз бе -
ре ра бо ти те што си ги пре жи ве ал. За тоа, ни ко -
гаш не си прем лад или пре стар да би деш ли -
дер и ни ко гаш не тре ба да доз во лиш не кој друг
да ти ка жу ва и одре ду ва да ли си ви стин ски от
за не што или не. 

Ако ве ќе си од лу чен де ка па тот по кој си трг -
нал е ви стин ски от, про нај ди се во нај у ба ви те
мож ни ра бо ти кои ќе ти се слу чу ва ат и ва ди по -
у ка од не ус пе си те, би ди под го твен за пре диз -
ви ци, од тмур но то вре ме на пра ви ве дро и на -
те рај ги дру ги те да ги истак нат сво и те не до -
ста то ци за да ги при фа ти ме со си те нив ни со -
вр ше но сти. 

Дра га на Ва си лев ска, че твр та го ди на во
СЕПУГС „Ва сил Ан тев ски-Дрен“, Скоп је

ЈАС МИСЛАМ ВАКА

Да се би де про фе сор не ко гаш би ло чест, се сме та ло за бла го род на про фе си ја кон ко ја
се стре ме ле мно гу од ин те ле кту ал ци те. И де нес е та ка, но не за си те. И де нес обра зов ни -
от си стем по стои, но не е ист. 

Клу пи те се пол ни - учил ни ци те се праз ни, ре зул та ти те од те сто ви те се од лич ни - зна -
е ња та се не стек на ти, про се кот со вр шен - на у че но то е ве ќе из ве тре а но. Тру дот што тре ба
да го вло жиш во те кот на ед на учеб на го ди на на кра јот се све ду ва на ек стер но те сти ра ње
за кое имаш сто ти ци пра ша ња, а ре зи ме то на це ло куп но то че ти ри го диш но обра зо ва ние
е др жав на та ма ту ра. Те сти ра ње за кое глав но то пра ви ло гла си: „снај ди се кол ку мо жеш“.

Учеб ни ци те, пак, се пол ни со гре шки, а не кои од про фе со ри те кои тре ба да те на у чат
не што се пол ни со по греш на са мо до вер ба ко ја од нив ка ко да го во ри де ка не се долж ни
да ши рат зна е ње. Ра ка на ср це, се ко ја чест на иск лу чо ци те. На ви стин ски те про фе си о нал -
ци кои ѝ се по све те ни на ра бо та та, на про фе со ри те кои се прис по со би ле на про ме ни те и
ус пе ва ат да ги пре не сат ос нов ни те зна е ња и по крај тоа што за не кои од нив не ма ме сто
во но ви те на став ни пла но ви.

И не, авто ри те тот на на став ни кот не е за гу бен, иа ко де нес не ре тко се збо ру ва де ка по -
ра ди из ме сте ни те вред но сти во оп штес тво то и тој е из гу бен. По сто јат лу ѓе кои си ја са ка -
ат и си ја вр шат ра бо та та и ја зас лу жу ва ат ти ту ла та про фе сор. Та кви те ќе оста нат за па ме -
те ни по по чит та кон нив, по зна е ња та и вред но сти те кои ги пре не ле. 

Се га ко га сум на кра јот од мо е то сред но обра зо ва ние, а на бр гу ќе би дам на по че то кот
на сту ди и те во ви со ко то, оста ну вам со искра на деж де ка си ту а ци ја та ќе се про ме ни. Де -
ка ид ни те ге не ра ции ќе има ат по ква ли тет но обра зо ва ние и по ве ќе авто ри тет ни лич но -
сти кои ќе им го пре не су ва ат зна е ње то, она што тре ба се ко гаш да нѐ по вр зу ва со нив.

Са ња Ср ња ко ва, че твр та го ди на 
во СОУ „Св. Ки рил и Ме то диј“ 

- Не го ти но

Све тот се ме ну ва, тех но ло ги ја та на пре ду ва, се про на о ѓа ат но ви те о рии во на у ка та, но она што не се ме ну ва
се на ши те учеб ни ци. Во учеб ни ци те, од кои го лем дел се на пи ша ни пред по ве ќе од пет го ди ни, со др жи ни за -
ста ру ва ат.

Но ние мо ра ме да ги учи ме на пи ша ни те ин фор ма ции во нив ако са ка ме по до бри ре зул та ти на те сто ви те и
по ви со ки оцен ки. Ме ѓу тоа, со та кви за ста ре ни со др жи ни не мо же да се до бие ви стин ска сли ка за мо мен тал ни -
те со стој би во све тот и да се фа ти че кор со вре ме то во кое жи ве е ме.

Проб ле ми те со учеб ни ци те не за вр шу ва ат ов де. Ту ка се и по греш ни те по да то ци, пра во пис ни те гре шки и не -
јас ни те де фи ни ции. Кај по ве ќе то на став ни пред ме ти, на при мер, уче ни ци те срет ну ва ат по и ми кои се сло же ни
и не се јас ни, на ме сто да би дат об јас не ти со адап ти ран реч ник.

Исто та ка, учеб ни ци те, пред сѐ оние по оп штес тве ни те пред ме ти, тре ба да по ну дат со др жи ни кои ќе го пот -
тик нат уче ни кот кри тич ки да раз мис лу ва и да офор ми свој ли чен став за одре де ни пра ша ња. Нас про ти тоа, по
одре де ни пред ме ти во кни ги те е да де но са мо ед но гле ди ште кое му се на мет ну ва на уче ни кот ка ко единс тве но
точ но. Не кои ду ри на мет ну ва ат и ста во ви зас но ва ни на сте ре о ти пи од кои мо же да кре и ра ме са мо пре дра су ди.

Ако тре ба да се обра зу ва ме во лич но сти кои кри тич ки ќе раз мис лу ва ат, то гаш не оп ход ни ни се раз лич ни
гле ди шта за ед но пра ша ње. Обем но ста на на став ни от ма те ри јал е дру га при каз на. На тру пан е со не по треб ни
со др жи ни. На при мер, во на ша та мо мен тал на про гра ма има ме три на е сет пред ме ти. Зна е те ли ка ко изг ле да
тоа?! За пред ме ти те ка ко што се хе ми ја, фи зи ка, ма те ма ти ка се по треб ни по го лем про стор и вре ме, по ве ќе при -
ме ри и за да чи, по го ле ма пра кти ка. Тре ба да зна е ме тоа што го учи ме и да го при ме ни ме.

Не оп ход но е да се на пра ват про ме ни во обра зо ва ни е то, ре фор ми во про гра ми те кои ќе би дат зас но ва ни на
она што на ви сти на ни е по треб но и кои ќе нѐ доб ли жат до све тот и про ме ни те кои се слу чу ва ат над вор од учил -
ни ци те.

Те о до ра То до ро ва, вто ра го ди на во 
СУГС „Ор це Ни ко лов“, Скоп је

Учеб ни ци те да би дат во че кор со про ме ни те

Што зна чи да би деш ли дер?

Авто ри те тот во учил ни ци те
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SOVETUVAME:
ВЕСТИ ЗА МАКЕДОНСКАТА КОАЛИЦИЈА ЗА МЕДИУМСКА ПИСМЕНОСТ

КОНКУРСИ, МОЖНОСТИ, ОБУКИ
Кон курс за мул ти ме ди ја лен про из вод

на те ма „Тр го ви ја со лу ѓе
Здру же ни е то за ак ци ја про тив на силс тво и тр го ви ја со лу ѓе „Отво ре -

на пор та“ ги по ка ну ва си те мла ди на во зраст од 14 до 23 го ди ни, во ти мо -
ви или ин ди ви ду ал но да учес тву ва ат со мул ти ме ди ја лен про из вод на кон -
кур сот на те ма „Тр го ви ја со лу ѓе“. За ин те ре си ра ни те мо жат да ап ли ци -
ра ат на кон кур сот со мул ти ме ди ја лен про из вод кој што ко ри сти комп ју -
тер и ко ја би ло ком би на ци ја од три или по ве ќе ди ги тал ни ме ди ум ски ви -
до ви: текст, звук, ви део, гра фи ка и ани ма ци ја. Про из во дот тре ба да би -
де од еду ка ти вен и ин фор ма ти вен ка ра ктер. Си те се ле кти ра ни мул ти ме -
ди јал ни про из во ди ќе би дат пуб ли ку ва ни на со ци јал на та мре жа Фејс бук
на „Отво ре на пор та“. Пр воп ла си ра ни от ќе до бие па рич на на гра да од 200
евра, вто роп ла си ра ни от 150 евра, а тре топ ла си ра ни от 100 евра. При ја ву -
ва ње то трае до 31 мај. По ве ќе ин фор ма ции на http://www.lastrada.org.mк. 

Кон курс за сред но школ ски есеи
Ин сти ту тот за кул ту ра и умет ност при ме ѓу на род ни от слав јан ски уни -

вер зи тет „Га ври ло Ро ма но вич Дер жа вин“ од Све ти Ни ко ле - Би то ла рас -
пи шу ва кон курс за сред но школ ски есеи на след ни те те ми: „Јас ја жи ве ам
мо ја та ви зи ја“, „Јас го раз би рам све тот ка ко по ле за кул ту рен нат пре вар
ме ѓу на ро ди те“, „Ин фор ма тич ко то оп штес тво ка ко при до би вка и факт“,
„Чо ве кот - тоа сум јас“, „Без бед но ста - ос но вен ус лов во жи во тот и ра бо -
та та“ и „Еко ном ски от раз вој на Ре пуб ли ка Ма ке до ни ја во 21 век“. На кон -
кур сот мо жат да учес тву ва ат си те сред но школ ци од Ре пуб ли ка Ма ке до -
ни ја со не о гра ни чен број на есеи. Есе и те не тре ба да има ат по ве ќе од 700
збо ра и да би дат на пи ша ни со ки ри лич на под др шка во фон тот Ари ал. Пр -
воп ла си ра ни от ќе до бие па рич на на гра да од 300 евра, вто роп ла си ра ни -
от 200 евра, а тре топ ла си ра ни от 100 евра. При ја ву ва ње то трае до 1 мај.
По ве ќе ин фор ма ции на http://msu.edu.mk/esei-2017/. 

Кон курс за во лон те ри-пи са те ли 
за вир ту ел ни ме мо а ри

Веб-про е ктот „This city knows“ ги по ка ну ва си те та лен ти ра ни мла ди
авто ри да при до не сат со свои лич ни при каз ни, ме мо а ри и ре пор та жи за
сво јот или друг град по жел ба. Иде ја та е пре ку овие ме мо а ри на чи та те ли -
те да им се овоз мо жи вир ту ел на про ше тка низ гра до ви те. Си те за ин те ре -
си ра ни мо жат да ги ис пра тат сво и те при каз ни пре ку веб-ала тка та „My city“.
Из бра ни те тек сто ви ќе би дат об ја ве ни, про мо ви ра ни и ди стри бу и ра ни. За
тек сто ви те не се до би ва па ри чен на до ме сток, но авто ри те до би ва ат мож -
но сти за по вр зу ва ње, про мо ци ја на нив ни те тек сто ви, пре по ра ки итн. По -
ви кот е во тек. По ве ќе ин фор ма ции на http://www.mladiinfo.eu. 

3 МАЈ – Свет ски ден 
на сло бо да та на ме ди у ми те

„

S T R IP

Ме ди ум ска ла бо ра то ри ја во Не го ти но

Сло бо да та на изра зу ва ње е уни вер зал но чо веч ко пра во га ран ти ра но со
чле нот 19 во Уни вер зал на та дек ла ра ци ја за чо ве ко ви пра ва, кое овоз мо жу -
ва сло бо да на мис ле ње и изра зу ва ње, ба ра ње, при ма ње и спо де лу ва ње ин -
фор ма ции пре ку кој би ло вид ме ди ум. 

Ова пра во е од су штин ско зна че ње, би деј ќи овоз мо жу ва ос тва ру ва ње
на лич ни от по тен ци јал, учес тво во про це си те на до не су ва ње од лу ки, уна -
пре ду ва ње на зна е ње то и при до не су ва за ста бил но оп штес тво кое мо же да
се адап ти ра на про ме ни те. От ту ка, мно гу е важ но да пре поз на е ме во кои
си ту а ции сло бо да та на изра зу ва ње е до не се на во пра ша ње. Не кои ка ра кте -
ри сти ки кои ука жу ва ат на за гро зу ва ње на сло бо да та на изра зу ва ње се: пси -
хич ки и фи зич ки за ка ни од ли ца со спро тив ста ве ни ста во ви, не доз во лен
и огра ни чен при стап до ин фор ма ции, ре стри ктив ни за ко ни, на па ди на но -
ви на ри, цен зу ра на ме ди у ми те, не о прав да но од би ва ње ли цен ци за ме ди -
у ми итн. Ква ли тет но то но ви нарс тво ѝ обез бе ду ва на пуб ли ка та из ве штаи
ба зи ра ни на фа кти и дла бин ски ана ли зи кои ѝ по ма га ат на пуб ли ка та да
ги раз бе ре мо мен тал ни те слу чу ва ња и да до не се ин фор ми ра ни од лу ки.  Се -
ко ја го ди на на 3 мај УНЕСКО го од бе ле жу ва Свет ски от ден на сло бо да та на
ме ди у ми те со ни за на ста ни ка ко Кон фе рен ци ја за без бед но ста на но ви на -
ри те и до де лу ва ње на на гра да та „World press freedom“, ко ја оваа го ди на ја
до би Ги љер мо Ка но. 

Пред лог-актив но сти ка ко мо же да се одбележи Свет ски от ден на сло -
бо да та на ме ди у ми те:

· Кон курс за нај до бар есеј 
· На пра ви по стер за сло бо да во ме ди у ми те
· На пра ви ви део за сло бо да та на изра зу ва ње
· По све ти го мај ско то из да ние на учи лиш ни от вес ник на сло бо да та на

ме ди у ми те
· На пра ви он лајн на стан на со ци јал ни те мре жи 
· Ор га ни зи рај сред ба со чле но ви те на но ви нар ски от клуб
· По се ти ме ди ум ска ре дак ци ја 
Не за бо ра вај, сло бо да та на изра зу ва ње прет ста ву ва еден од ос нов ни те

те ме ли на де мо крат ско то оп штес тво и еден од ос нов ни те ус ло ви за не гов
на пре док, а но ви на ри те се чу ва ри на оп штес тво то!

По ве ќе од че ти ри е се ти на уче ни ци од не го тин -
ска та гим на зи ја „Св. Ки рил и Ме то диј“ учес тву ваа
на ос ма та ме ди ум ска ла бо ра то ри ја што ја ор га ни -
зи ра ат Ви со ка та шко ла за но ви нарс тво и за од но си
со јав но ста во со ра бо тка со вес ни кот „Но ва Ма ке -
до ни ја“. Уче ни ци те освен што учеа за про фе си о нал -
ни те стан дар ди во но ви нарс тво то и ос но ви те на но -
ви нар ско то пи шу ва ње, учеа и ка ко се пра ви ин терв -
ју, по ста ву вај ќи му пра ша ња на сво јот го стин, ам ба -
са до рот на Де ле га ци ја та на Европ ска та Уни ја во Ма -

ке до ни ја, Се му ел Жбо гар. 
Овие ин те ра ктив ни сред но школ ски ра бо тил ни -

ци за но ви нарс тво се дел од про е ктот „Ко а ли ци ја за
ме ди ум ска пис ме ност“, што го ре а ли зи ра Шко ла та
во со ра бо тка со „Но ва Ма ке до ни ја“ и со Ин сти ту тот
за раз лич но сти во ме ди у ми те од Лон дон. Овој три го -
ди шен про ект го фи нан си ра Европ ска та Уни ја.

Сред ни те учи ли шта кои се за ин те ре си ра ни да би -
дат до ма ќи ни мо жат да се при ја ват на ин тер нет-адре -
са та medium@medium.edu.mk.                                       Ж.В.
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